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Protokoll der Sitzung 

des Pfarrgemeinderats am Mittwoch, 4. Juni 2025 
 

 

 

Ort: Pfarrheim St. Josef     Beginn: 19:30 Uhr  

 

Anwesend: Hiltrud Beckenkamp, Peter Schoeneck, Nikolas Kolmar, Meryline Leskow, 

Stefanie Seemann, Tina Ursprung, Andreas Keil, Lukas Mersch, Monika Cebulla (Gast), 

Mathias Sondermann  

 

Protokollführung: Mathias Sondermann 

Geistlicher Impuls: Andreas Keil  

 

TOP 2:  Gottesdienstordnung 

• Die Projektgruppe der Pastoralraumkonferenz bittet um unseren Input dazu, was uns 

bei der Gottesdienstordnung in Eberstadt und Niederbeerbach wichtig ist. 

Folgendes wurde besprochen: 

• Verlässliche Zeiten sind wichtiger als die Form; Wortgottesdienste sind eine 

akzeptierte Alternative zur Eucharistiefeier und daher ist es auch möglich, 

Wortgottesdienste zu nutzen 
• Es ist uns wichtig, beide Kirchen als Gottesdienstorte auch mit Eucharistiefeiern 

zu erhalten 
• Es wäre gut, wenn eine Ordnung/Zeitplan für mindestens ein Jahr Gültigkeit hat 
• Die Zeiten sollten weiter die Möglichkeit geben, Frühschoppen bzw. 

Dämmerschoppen umzusetzen 
 

TOP 3:  Kommunikation und Cloud 

• Lukas Mersch stellte Zugang zur Nextcloud sowie Funktionen vor. Alle Projekte 

des PGR werden in der Nextcloud verwaltet und in den folgenden 

Pfarrgemeinderatssitzungen besprochen.  

• Kommunikation: Aus der Gemeinde und dem PGR selbst kamen Anregungen, 

uns und das was wir tun, sichtbarer zu machen. In der letzten PGR Sitzung am 

23. April haben wir erste Ideen und Ansätze gesammelt, die dann in einem 

separaten Termin am 29. April in St. Josef vertieft wurden. Erste Umsetzung ist 

die Einrichtung eines Briefkastens in St. Josef (St. Georg folgt), in dem Anliegen 

an den PGR eingeworfen werden können. Weiterhin sollen die Projekte des PGR 

auf der Websitte dargestellt werden. Dazu wird der Stand der Projekte in den 

PGR Sitzungen besprochen und aktualisiert. 

 

TOP 4:  Berichte 

- Bericht des Seelsorgeteams 

o Erstkommunionfeier und Firmung haben stattgefunden. Es nahmen 28 

bzw. 34 Firmljugendliche aus Eberstadt teil 

o Viele ökumenische Angebote sind in der Planung, z.B. 

Schuleröffnungsgottesdienste nach den Sommerferien 
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o Im Seelsorgeteam sind die Zuständigkeiten neu geordnet: 

Ansprechpartner für Erstkommunion sind Hiltrud Beckenkamp und 

Sigrid Volk, für Firmung Peter Schoeneck und Ingo Kunkel 

o Die neue Verwaltungsleiterin Frau Siebrecht ist da, arbeitet sich ein 

und unterstützt bereits laufende, dringende Aufgaben. 

- Berichte aus den Verwaltungsräten St. Josef und St. Georg 

o St. Georg: 

 Frau Siebrecht hat sich vorgestellt und arbeitet an Haushalt und 

Budget 

 Anstehende Rückzahlung an die Stadt Darmstadt ist erfolgt 

o St. Josef 

 Renovierungsarbeiten sind in Planung 

 Kostenschätzung des Pfarrhauses zum Verwaltungsgebäude 

liegt vor - St. Josef geht in Vorleistung, die anderen Gemeinden 

des Pastoralraums werden sich entsprechend beteiligen 

- Kinderkleiderkammer 

 Die Kinderkleiderkammer erhielt den Von-Kettler-Preis vom 

Generalvikar 

 Im Darmstädter Echo erscheint ein Artikel über die 

Kinderkleiderkammer 

 Am 14.6. Findet das Stadtteilfest statt, Kinderkleiderkammer 

und Förderverein nehmen teil 

 

 

TOP 5:  Verschiedenes 

- Eindrücke aus dem Gemeindeleben 

 Treffen der PGR-Vorstände Ende Mai: es gab einen offenen 

Austausch, es ga reges Interesse an Wortgottesfeiern 

und Erfahrungen damit in Eberstadt. Weiterer 

Austausch ist geplant.  

 Firmung: sehr schöne Feier, Kirche war sehr voll, Domdekan 

Priesen gestaltete die Firmung gut und sehr 

persönlich. Es gab eine Live-Übertragung über 

YouTube, die auch im Pfarrheim angenommen wurde 

- Pfarrfest mit der Kita am 29.6. 

 Das Fest ist in Planung. Da Mathias Sondermann in der Zeit in 

Urlaub ist, unterstützen Sonja Senftleben und 

Meryline Leskow die Planung. 
 

- Festlegung für die nächste PGR-Sitzung 

Protokoll: Nikolas Kolmar 

Geistlicher Impuls: Lukas Mersch 

 
 

 

Darmstadt, 16. Juni 2025 


